

Становление Федерации профсоюзов России, второй съезд которой состоялся 15 мая 2008 г. в Москве, относится к числу явлений исторического значения.

#### Без профсоюзов — катастрофа

В капиталистическом обществе, в котором собственность на средства производства и власть принадлежат классу капиталистов, профсоюзы как объединениям работников, казалось бы, уготована второстепенная роль. На первый взгляд, они — только организация для продажи рабочей силы на выгодных для работников условиях, а производство непосредственно движимо интересами капиталистов.

Безусловно, частные собственники заинтересованы в развитии производительных сил, включая работников как главного элемента этих сил.

Но заинтересованность частных собственников в развитии производительных сил не абсолютна. Рост прибыли, в конечном счете базирующийся на развитии работников, непосредственно может достигаться в учреждении такому развитию.

Какой бы аспект нынешнего производства ни взять, всюду наблюдается одно и то же: ставка на осуществление научно-технического прогресса (НТП), требующая развития работников, сочетается у частных собственников с погоней за прибылью любой ценой, уподобляющей работодателей известному персонажу, подзывающему корни дуба. Если бы частные собственники действовали исключительно по своему усмотрению, цивилизованное предпринимательство едва ли было бы заметным. Чтобы производительные силы развивались настолько последовательно, насколько это возможно при капитализме, необходима борьба наемных работников за свои интересы.

Основное средство борьбы рабочих за интересы своего развития — это забастовка, предполагающая полное или частичное прекращение работы. Угрожая падением прибыли, забастовка вынуждает предпринимателя удовлетворить требования работников.

Успех стачечной борьбы зависит от ее организации. Необходимо правильно сформулировать требования работников, довести их до сведения каждого и заручиться поддержкой практически всего коллектива. Надо определить наиболее эффективную тактику действий, которая снижала бы трудности забастовки для работников при сохранении ее действенности по отношению к работодателю.

Профсоюз и выступает формой организации работников для осуществления их интересов в том числе и посредством забастовочной борьбы.

Разумеется, подобно тому, как армия, постоянно готовясь к войне, воет только при необходимости, так и профсоюз, будучи способным организовать забастовки, проводит их тогда, когда требуется. Но готовность бастовать — неотъемлемое определение профсоюза.

Тот, кто ограничивает роль профсоюзов лишь переговорами с работодателями, порицая использование забастовок или их угрозу, тот отдает решение жизненно важным для работников проблем на милость противоположной стороны трудовых отношений. Милость работодателей никогда не обеспечит работников тем, что объективно необходимо для их развития.

Организованная профсоюзами борьба работников за более выгодные условия продажи рабочей силы — это не торгащество. Она побуждает предпринимателей в большей степени считаться с требованиями развития производительных сил, чем это диктовалось бы конкуренцией капиталистов между собой. В выигрыше остаются обе стороны трудовых отношений.

Под напором профсоюзного движения гигантский рост производительности труда в промышленно развитых капиталистических странах привел не только к получению капиталистами многомиллиардных прибылей, но и к повышению реальной зарплаты до уровня, соответствующего нормальному воспроизведению трудающихся и их семей. Тем самым обеспечивается и расширяющийся спрос на товары капиталистических предприятий.

Борьба за улучшение условий труда способствовала укреплению здоровья работников, образующих большинство населения, увеличению продолжительности их жизни. С точки зрения капиталистов это означало сокращение потерь от заболеваний и производственного травматизма, повышение отдачи от затрат на профессиональное развитие работников.

Благодаря организованным профсоюзами коллективным действиям рабочий день был сокращен с 12–14 часов до 8 часов, а рабочая неделя с 60–70 часов до 35–40. При этом прибыль не только не исчезла, как предсказывали некоторые идеологии капитализма, но, наоборот, многократно возросла. Как же ей было не возрасти, если работники, создающие своим трудом прибыль, получили больший простор для своего развития в виде возросшего свободного времени.

Образованные, материально обеспеченные, творчески относящиеся к труду работники способны осваивать самую сложную технику. Их борьба за улучшение своего положения подталкивает предпринимателей к ее внедрению в целях роста производительности труда и снижения издержек.

Профсоюзы ставят заслон на пути капиталистической нахивы.

Вот почему можно согласиться с известным американским исследователем профсоюзного движения Р. Фриманом, который пишет: «Мы полагаем, что «свободная от профсоюзов» экономика, желаемая некоторыми группами бизнеса, была бы катастрофой для страны».

В начале 90-х гг. профсоюзы, унаследованные от прежней системы хозяйствования, включающие в свой состав как работников, так и представителей администрации, всячески уклонялись от организаций забастовок. Руководство ряда профсоюзов, возникших в ходе стачек 1989 г., проявив ангажированность по отношению к изменявшейся власти, стало тормозить забастовочную борьбу. Создание организаций, нацеленных на коллективные действия за интересы наемных работников, только начиналось. Реставрированная капиталистическая экономика России, по сути, оказалась почти свободной от реальных действий профсоюзов.

В результате многие отечественные предприятия превратились в объекты махинаций в целях немедленного обогащения, производство было дезорганизовано. Реальная зарплата российских работников упала до уровня многократно более низкого, чем стоимость их рабочей силы. Массовый характер приобрели факты невыплат зарплаты. Прибыль обеспечивалась главным образом за счет спекулятивных афер и понижения реальной зарплаты, обновление основных производственных фондов практически прекратилось.

Как следствие резко возросла смертность населения в трудоспособном возрасте, скратилась рождаемость. Нарушилась преемственность поколений рабочего класса. Производительные силы России были подорваны.

И все же в самые тяжелые годы в стране проявили себя продолжатели богатых традиций российского рабочего движения.

#### Кто действует, тот добивается успеха

В России нашлись рабочие, которые не опустили руки в условиях «шоковой терапии» 90-х гг. Так, докеры морского порта Санкт-Петербурга объединились в свой профсоюз и заставили администрацию заключить коллективный договор, который по содержательности и высоте требований работников не имел аналогов в стране. При определении уровня зарплаты профсоюз докеров исходил из необходимости сохранения потребительской корзины конца 80-х гг. вопреки бешеной инфляции, так что величина реальной зарплаты ленинградских докеров оказалась намного выше средней по России.

Коллективные действия применялись профсоюзом докеров и впоследствии. В августе 1998 г. профсоюз докеров санкт-петербургского порта организовал краткосрочную (одноминутную) забастовку, которой оказалось достаточно, чтобы при реорганизации порта все его работники были переведены в стационарные компании на условиях бескорыстных трудовых договоров с сохранением во вновь образованных компаниях условий действовавшего колlettivного договора.

Реально действующие объединившиеся в ФПР профсоюзы не включают в свой состав тех, кто по должности представляет интересы работодателя. В самом деле, присутствие менеджеров в профсоюзе парализует его способность к забастовочной борьбе.

Активность профсоюзов определяется и тем, что существенную, если не основную часть их организационной работы выполняют работники, не порывающие с производственной деятельностью. В многостороннем Федеральном профсоюзе авиадиспетчеров России только один выборный профсоюзный работник, полностью освобожденный от обязанностей авиадиспетчера. В крупной первичной профсоюзной организации «Зашита труда» в Сарове нет ни одного освобожденного профсоюзного работника.

В 2001 году объявление докерами забастовки обеспечило повышение тарифных ставок.

В 2005–2006 гг. для обеспечения роста реальной зарплаты работников и перезаключения коллективных договоров на приемлемых для докеров условиях профсоюз провел забастовку, использовав, кроме того, отказ от сверхурочных работ и перевыполнения норм.

Закономерно, что первичная профсоюзная организация докеров морского порта Санкт-Петербурга приняла решение о входении в Федерацию профсоюзов России.

Становление многих организаций, входящих в Федерацию профсоюзов России межрегионального объединения рабочих профсоюзов «Защита труда» также начиналось с забастовок. Например, в Сарове бастовали входящие в «Защиту труда» водители городского транспорта, добившиеся повышения зарплаты.

Забастовочная борьба велась рабочими профсоюза «Единство» на ВАЗе, хотя этот профсоюз по числу своих членов не преобладает на заводе.

Несколько раз бастовали объединенные в профсоюз рабочие предприятия «Форд» в Всеволжске, добившиеся повышения уровня реального содержания заработной платы.

Все эти действия осуществлялись в условиях давления на рабочих со стороны администрации, при попытках объявить забастовки незаконными. Несмотря ни на что бастовавшие вынуждали работодателей идти на уступки.

В ряду реально действующих профсоюзов России, основавших ФПР, — не только организации, объединяющие рабочих. С середины до конца 90-х гг. неоднократно

осуществлял коллективные действия, равнозначные забастовке, Федеральный профсоюз авиадиспетчеров. В 2001–2002 гг. вся страна следила за тем, как авиадиспетчеры, у которых к этому времени законодательно изъяли даже право бастовать, боролись другими способами, включая голодовку. По состоянию здоровья голодавшим нельзя было приступать к выполнению трудовых обязанностей. Фактически, без объявления забастовки, работа была остановлена. Профсоюз добился повышения зарплаты. Позже лишь разрозненный голодовок авиадиспетчеры добились заключения хорошего коллективного договора. В 2007 г. для подкрепления своих требований на переговорах с работодателем профсоюз был привлечен ангажированные в отношении к изменявшейся власти, стало тормозить забастовочную борьбу. Создание организаций, нацеленных на коллективные действия за интересы наемных работников, только началось. Реставрированная капиталистическая экономика России, по сути, оказалась почти свободной от реальных действий профсоюзов.

В результате многие отечественные предприятия превратились в объекты махинаций в целях немедленного обогащения, производство было дезорганизовано. Реальная зарплата российских работников упала до уровня многократно более низкого, чем стоимость их рабочей силы. Массовый характер приобрели факты невыплат зарплаты. Прибыль обеспечивалась главным образом за счет спекулятивных афер и понижения реальной зарплаты, обновление основных производственных фондов практически прекратилось.

Как следствие резко возросла смертность населения в трудоспособном возрасте, скратилась рождаемость. Нарушилась преемственность поколений рабочего класса. Производительные силы России были подорваны.

И все же в самые тяжелые годы в стране проявили себя продолжатели богатых традиций российского рабочего движения.

#### Действующие профсоюзы объединились в Федерацию

С начала реставрации капитализма в России развитие трудовых прав работников оказалось не по пути, тем, кто обогащался за счет deregанизации отечественного производства. В интересах нецивилизованных предпринимателей ельцинским правительством был выдвинут проект Трудового кодекса, урезающий трудовые права.

При таких условиях работавший тогда председателем Портового комитета Российской профсоюза докеров морского порта Санкт-Петербурга, вице-президент Фонда Рабочей Академии К.В.Федотов и президент этого Фонда, профессор С.А.Ковалев: «Если профсоюз сильный, он приводит членов профсоюза к забастовке, пусть даже незаконной, добиваясь принятия условий, выгодных работникам. Надо считать не законные забастовки, а выигранные».

Удовлетворение требований забастовщиков законом способствовало сохранению и развитию предпринимательской деятельности. Так, профсоюз докеров, добившийся сравнительно высокой зарплаты, свел диминимум текучести кадров, обеспечил заин-

им. Вот почему для многих активных профсоюзных организаций стало правилом участие в заседаниях Российского комитета рабочих — постоянно действующего семинара по рабочему, профсоюзному движению Фонда Рабочей Академии и Федерации профсоюзов России, который проходит в Нижнем Новгороде дважды в год.

Не надо думать, что у новых профсоюзов были только успехи. Случалось, что иные профсоюзные лидеры, оставившиеся от производственной работы и погрузившиеся в рабочие проблемы, включая голодовку, не могли выстоять перед скородинированной генеральными соглашениями и т.д. — все это требует скородинированной генеральной объединения, сплачивающей активные, боевые профсоюзы,

сделано для развития современного профсоюзного движения.

Все же профсоюзы включают и такие известные в России организации, как Федеральный профсоюз авиадиспетчеров России, Профсоюз авиационных работников радионавигации, радиолокации и связи, межрегиональное объединение, сплачивающее активные, боевые профсоюзы,

сделано для развития современного профсоюзного движения.

#### Действующие профсоюзы объединились в Федерацию

С начала реставрации капитализма в России развитие трудовых прав работников оказалось не по пути, тем, кто обогащался за счет deregанизации отечественного производства.

Учредители новой Федерации стремились «воссоздать союз организаций трудящихся, противопоставленный союзу собственников», без чего немыслима успешная реализация интересов работников, а следовательно, — интересов общественного развития в современной экономике.

Устав Федерации предусматривает коллективное управление ее делами, предоставляет входящим в нее профсоюзам право отказа от исполнения решений в тех случаях, когда принятые решения не получают поддержки большинства в профсоюзной организации.

Не обременительны для организаций, объединяемых Федерацией, финансовые обязательства: средство перечисляются в общий бюджет из расчета 1 руб. ежемесячно с каждого члена профсоюзной организации. В целом же получаемых средств достаточно, чтобы обеспечить деятельность Федерации.

Для вступления в Федерацию

социального стандарта по оплате труда, соответствующего нормальному воспроизводству российских работников, или о гарантиях пенсионного обеспечения, или о заключении выгодных работникам генеральных соглашений и т.д. — все это требует скородинированной генеральной объединения, сплачивающей активные, боевые профсоюзы,

сделано для развития современного профсоюзного движения.

Все эти факты, приводившиеся на втором съезде ФПР, говорят о достижениях Федерации, и об огромном потенциале для ее дальнейшего развития.

Деятельность Федерации подтверждает ту истину, что нельзя ставить знак равенства между численностью членов профсоюзов и силой профсоюзных организаций. Новое объединение, сплачивающее активные, боевые профсоюзы,

сделано для развития современного профсоюзного движения.

Все же профсоюзы включают и такие известные в России организации, как Федеральный профсоюз авиадиспетчеров России, Профсоюз авиационных работников радионавигации, радиолокации и связи, межрегиональное объединение, сплачивающее активные, боевые профсоюзы,

сделано для развития современного профсоюзного движения.

Все же профсоюзы включают и такие известные в России организации, как Федеральный профсоюз авиадиспетчеров России, Профсоюз авиационных работников радионавигации, радиолокации и связи, межрегиональное объединение, сплачивающее активные, боевые профсоюзы,

сделано для развития современного профсоюзного движения.

Все же профсоюзы включают и такие известные в России организации, как Федеральный профсоюз авиадиспетчеров России, Профсоюз авиационных работников радионавигации, радиолокации и связи, межрегиональное объединение, сплачивающее активные, боевые профсоюзы,

сделано для развития современного профсоюзного движения.

Все же профсоюзы включают и такие известные в России организации, как Федеральный профсоюз авиадиспетчеров России, Профсоюз авиационных работников радионавигации, радиолокации и связи, межрегиональное объединение, сплачивающее активные, боевые профсоюзы,

сделано для развития современного профсоюзного движения.

Все же профсоюзы включают и такие известные в России организации, как Федеральный профсоюз авиадиспетчеров России, Профсоюз авиационных работников радионавигации, радиолокации и связи, межрегиональное объединение, сплачивающее активные, боевые профсоюзы,

сделано для развития современного профсоюзного движения.

Все же профсоюзы включают и такие известные в России организации, как Федеральный профсоюз авиадиспетчеров России, Профсоюз авиационных работников радионавигации, радиолокации и связи, межрегиональное объединение, сплачивающее активные, боевые профсоюзы,

сделано для развития современного профсоюзного движения.

Все